

守护福建侨胞美好记忆

“闽侨记忆”新媒体传播工程全网播放超三千万

福建是著名侨乡,闽籍侨胞数量多、分布广、影响大,是推动新福建建设的重要力量。

自2023年1月以来,“闽侨记忆”项目组立足福建侨务大省优势,利用深耕侨务领域多年、对福建侨务资源掌握较为充分的先天优势,经过全面梳理、深入挖掘资源“富矿”,以全新视觉形式诠释“闽侨记忆”的深刻内涵,相继推出侨领、侨乡、侨批、侨企、侨厝、侨史等主题篇,现已发布62期作品,全网播放量超3500万。

挖掘“侨”的富矿

将内容进行到底

2023年1月,“闽侨记忆”以《华侨旗帜——陈嘉庚》开篇,在“侨号ChineseHorn”公众号和“闽山云”视频号上首推,并向全网广泛传播。

在第一个篇章侨领篇中,编辑组遍寻福建各地有代表性的侨领,选择了陈嘉庚、李光前、林绍良等9位知名侨领,高度提炼出他们不平凡的人生故事,呼唤大众共同铭记华侨对福建发展建设作出的突出贡献。

在侨乡篇中,以温情款款的叙事方法,唤醒海外游子的思乡之情。首个视频作品《穿越时光 梦回故里》将镜头锁定在漳州市重点侨乡长泰区,通过唯美画面展现新时代侨乡风采;结合华侨回乡投资捐赠的相关历史图片资料,通过讲述重点侨领回馈桑梓的感人故事,将侨对家乡的真挚感情和重要贡献一一呈现。该篇目于2023年3月20日首次发布于“闽山云”视频号平台,一经推出即获好评,目前在该平台的阅读量已10万+。

2023年是侨批入选世界记忆遗产名录10周年。“闽侨记忆”立足这一重要时间节点,以“海外侨胞艰难创业史和浓厚家国情怀”为主线策划了侨批篇。《走进福建人温暖的内心》视频作品发布于2023年5月15日,以一封打动人心的侨批为引,介绍了福建侨批历史发展和总体概况,梳理了全省各地代表性的侨批藏馆,为侨批爱好者开启“探源”之路。该篇在“闽山云”微信公众号中获得超900个赞和10万+的阅读量。

打响福建侨务品牌

将形式“玩”出花样

2023年,“闽侨记忆”项目组始终坚持创新发展,积极探索媒体融合新形式、拓宽宣传渠道、提升宣传效能。

为迎合受众“小而精”的阅读习惯,在侨领篇中,以每篇数百字的体量,摘取侨领个人图片及相关经典建筑图片,设计成海报、制作视频,通过公众号和视频号平台联合发布。

侨乡篇结合无人机拍摄的全景视角和近距离视角,

让海外侨胞通过视频如临其境,一解思乡之情。2023年4月29日发布的《奋起飞翔 绿韵侨村》视频下,就收到了意大利侨胞的回复:“向梓口坊的父老乡亲问好,奥地利乡亲则回复道:“这是我的家。点赞!”……满满都是海外游子对家乡的自豪与思念。

在侨企篇中,编辑组邀请当地归侨侨眷代表或海外华侨代表等参与配音,以第一人称形式,讲述福建华侨经济开发区日新月异的发展变化,用接地气的语言、更真实的表达吸引海外华侨回乡积极参与新福建建设。

在侨厝篇中,邀请各领域代表人士真人出境,带领观众一同走进侨厝,近距离感受侨厝中西合璧的特色,聆听侨厝背后的感人故事。《侨厝“心远庐”》于2023年9月4日发布,已获超1200个赞。在2023年10月23日发布的《侨厝“朝东楼”》中,还特别邀请闽南语主播出境,让视频更具亲切感,以乡音呼唤乡情。

在侨批篇中,编辑组选用中英文相结合形式,用朴实的话语解读侨批,并翻译为英文,面向更广泛的海外读者。例如在2023年6月19日发布的《点滴日常之下的中式浪漫》中,他们将侨批中的“每思怀念,望风怀想”的古文,巧妙解读为“望着风,就想起你。”这样简洁明了、琅琅上口的话语深受现代读者的喜爱,全网收获近30万的阅读量。

建设闽侨文化家园

将乡情说进心里

自“闽侨记忆”品牌在全网打出影响力以来,数篇视频作品在微信视频号上突破10万+阅读量,海内外媒体纷纷转载。来自国内外的热心读者积极为视频评论点赞。

2023年12月11日发布的《不能忘却的南侨机工》篇中,有这样的回复:“在国家危难时刻,总有侨的力量。铭记历史,勿忘英雄,砥砺前行!”

“纵横一千多公里的蜿蜒山路,平均每公里就埋藏着一位英雄。多么年轻的生命啊,多么高贵的灵魂和光辉记忆。”“对那个时代中无私奉献的华侨华人表示敬意。”在2024年1月8日发布的《铁锚螺旋桨里的华侨奋斗故事》篇目中,有回复道:“月是故乡明,家乡永远是华侨华人的依靠。”“故乡是广大华侨的根。”

2024年1月15日发布的《“福建西南联大”的奇迹》,已在视频号平台获近4000个赞、近2000个喜爱和100余条评论。

2024年2月5日发布的《“good China”枕套》中,有观众评论道:“一副枕套,回顾了那个战火纷飞年代普通老百姓的颠沛流离和无奈!感恩现在强大祖国的庇佑!感恩默默守护祖国的军人!珍惜现在平安恬静的生活!”

(上接第一版)以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,大道至简,实干为要。把学习贯彻工作引向深入,必须牢记嘱托勇担当,紧紧围绕建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”的新福建,扎实推进高质量发展,推动新福建建设不断取得新成效。要全面深化改革开放,把改革的精神、改革的思维和改革的方法贯穿始终,深化具有福建特色的改革,加快打造一流营商环境,塑造更高水平开放型经济新优势,着力增强发展动力活力。要建设现代化产业体系,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,加快形成新质生产力,不断开辟发展新领域新赛道。要补齐民生短板,用心用力解决人民群众急难愁盼问题,坚决防范化解风险,扎实推进共同富裕。要加强生态环境保护,一以贯之推进生态省建设,扎实做好中央生态环境保护督察反馈问题整改,持续建设美丽中国先行示范省。要积极探索海峡两岸融合

发展新路,积极推动两岸教育、科技、文化、医疗卫生、体育、农业、青年发展等领域交流合作,持续推动两岸融合发展走深走实。

会议强调,党建领航,笃行不怠。把学习贯彻工作引向深入,必须从严从实抓党建,持续巩固福建风清气正的良好政治生态。要深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,坚定不移全面从严治党,营造团结向上、齐心协力干事创业的良好氛围。要巩固拓展主题教育成果,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,持续做好深化内化转化文章。要高标准高质量组织开展党纪学习教育,推动《中国共产党纪律处分条例》入脑入心,引导全省党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。要加强基层党建和干部队伍建设,推动各领域基层党组织建设水平整体提升,让党员干部心无旁骛干事创业。要深入推进正风肃纪反腐,持续改进作风,落实“四下基层”,坚决纠治形式主义、官僚主义,切实为基层减负,让

新风正气成为福建名片。

会议要求,要进一步增强思想自觉,在常学常新上走前头作表率。经常学、反复学、系统学、深入学,做到学思用贯通、知信行统一,切实把学习成果转化为做好本职工作的强大动力。要进一步增强政治自觉,在对标对表上走前头作表率。全省各级党委(党组)要扛起贯彻落实工作的主体责任,党委(党组)主要负责同志要当好抓落实的“施工队长”,一项一项深化部署,一件一件抓实抓细,一个节点一个节点持续推进,确保事事有成果、件件有回音。要进一步增强行动自觉,在落细落实上走前头作表率。全省各级领导干部特别是主要负责同志要发挥“头雁效应”,发扬斗争精神,增强争优、争先、争效意识,坚持问题导向,深入基层一线,破解瓶颈难题,努力把福建的事情办得更好。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导,省法院院长、省检察院检察长参加。(周琳)

闽侨记忆·互动现场



扫一扫看最新一期

本期视频内容

近年来,越来越多的福建同胞在海外开起了沙县小吃门店。在法国,华侨开起了第一家沙县小吃标准店,创新的鸡肉馅扁肉等新品俘获了当地食客,引得媒体纷纷聚焦,以大篇幅、长时段对此展开了深入报道,掀起中国餐饮文化大潮;在东京新宿的高田马场,新开张的沙县小吃店短短5小时内即创下20万日元的佳绩,彰显其无国界的吸引力。沙县小吃还亮相葡萄牙、韩国,代表中华美食入驻韩国平昌冬奥会。此刻,一股强劲的全球化浪潮正在涌动,美国、英国、法国等十多个国家的华人华侨企业和团队纷至沓来,共商沙县小吃海外市场的拓展事宜……

沙县,虽非传统意义上的侨乡,却以其独特的美食魅力构建起一座无形的桥梁,宛如福建山区走出的文化大使,在全球大放异彩,以地道的中国味道,赢得国际赞誉,留下了属于世界人民共有的美食记忆。

网友评论

坐标泰国的网友“富景”:沙县小吃,家乡的味道。

坐标法国的网友“Jade”:法国沙县等您来。

坐标日本的网友“毛伟明”:我在东京新宿高田马场,为沙县小吃加油!

坐标美国的网友“李东闽”:对于身处海外的三明人,沙县小吃不仅是味蕾的享受,还缠绕着我们对故乡的眷恋和往日的回忆。

坐标福建的网友“罗志炜”在这条留言下回复道:欢迎回来品尝正宗的沙县小吃。

坐标福建的网友“懒猫”:莆田卤面、仙游扁食一定也可以俘获外国人的胃。

坐标福建的网友“张晓辉”在这条留言下回复道:福建代表团申请出战。